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1. Τι Είναι το Πρόγραμμα Erasmus+ 
 
Το Erasmus+ είναι το πρόγραμμα της ΕΕ που αφορά τους τομείς της εκπαίδευσης, της 
κατάρτισης, της νεολαίας και του αθλητισμού για την περίοδο 2021-2027. Η εκπαίδευση, η 
κατάρτιση, η νεολαία και ο αθλητισμός είναι βασικοί τομείς που στηρίζουν τους πολίτες στην 
προσωπική και επαγγελματική τους ανάπτυξη. Η εκπαίδευση και κατάρτιση υψηλής 
ποιότητας χωρίς αποκλεισμούς, καθώς και η άτυπη και μη τυπική μάθηση, στην ουσία 
εφοδιάζουν τους νέους και τους συμμετέχοντες κάθε ηλικίας με τα προσόντα και τις 
δεξιότητες που απαιτούνται για την ουσιαστική συμμετοχή τους στη δημοκρατική κοινωνία, 
τη διαπολιτισμική κατανόηση και την επιτυχή μετάβαση στην αγορά εργασίας. 
 
Οι Ευρωπαίοι πολίτες θα πρέπει να διαθέτουν σε μεγαλύτερο βαθμό τις γνώσεις, τις 
δεξιότητες και τις ικανότητες που απαιτούνται σε μια ταχέως εξελισσόμενη κοινωνία που 
γίνεται ολοένα και πιο κινητική, πολυπολιτισμική και ψηφιακή. Η παραμονή σε μια άλλη 
χώρα για σπουδές, μάθηση και εργασία θα πρέπει να γίνει κάτι το συνηθισμένο, ενώ η γνώση 
δύο άλλων γλωσσών πέραν της μητρικής θα πρέπει να είναι ο κανόνας. Το πρόγραμμα 
αποτελεί βασική συνιστώσα για τη στήριξη των στόχων του Ευρωπαϊκού Χώρου 
Εκπαίδευσης, του σχεδίου δράσης για την ψηφιακή εκπαίδευση 2021-2027, της στρατηγικής 
της ΕΕ για τη νεολαία και του προγράμματος εργασιών της ΕΕ για τον αθλητισμό. 
 
Όπως κατέδειξε η πανδημία COVID-19, η πρόσβαση στην εκπαίδευση αποδεικνύεται, 
περισσότερο από ποτέ, απαραίτητη για τη διασφάλιση ταχείας ανάκαμψης και την 
παράλληλη προώθηση των ίσων ευκαιριών για όλους. Στο πλαίσιο αυτής της διαδικασίας 
ανάκαμψης, το πρόγραμμα Erasmus+ λαμβάνει μια νέα διάσταση χωρίς 
αποκλεισμούς, στηρίζοντας ευκαιρίες προσωπικής, κοινωνικοεκπαιδευτικής και 
επαγγελματικής ανάπτυξης των ανθρώπων στην Ευρώπη και πέραν αυτής, με στόχο να μην 
μείνει κανείς πίσω. 
 
Το πρόγραμμα, για να αυξήσει τα ποιοτικά αποτελέσματα των δράσεών του και να 
εξασφαλίσει ίσες ευκαιρίες, θα προσεγγίσει περισσότερο και με καλύτερο τρόπο ανθρώπους 
διαφορετικών ηλικιών και από διαφορετικό πολιτιστικό, κοινωνικό και οικονομικό 
υπόβαθρο. Κύριο μέλημα του προγράμματος είναι να προσεγγίσει άτομα που 
έχουν λιγότερες ευκαιρίες, συμπεριλαμβανομένων ατόμων με αναπηρία και μεταναστών, 
καθώς και πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης που ζουν σε απομακρυσμένες περιοχές ή 
αντιμετωπίζουν κοινωνικοοικονομικές δυσκολίες. Σε αυτό το πλαίσιο, το πρόγραμμα θα 
ενθαρρύνει επίσης τους συμμετέχοντες, ιδιαίτερα τους/ις νέους/ες, να εμπλακούν και 
να δραστηριοποιηθούν στην κοινωνία των πολιτών, ευαισθητοποιώντας τους σχετικά με τις 
κοινές αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
Η στήριξη και η διευκόλυνση της διακρατικής και διεθνούς συνεργασίας μεταξύ οργανώσεων 
στους τομείς της εκπαίδευσης, της κατάρτισης, της νεολαίας και του αθλητισμού, είναι 
ουσιώδους σημασίας για την ενδυνάμωση των ατόμων μέσω της απόκτησης περισσότερων 
βασικών ικανοτήτων, τη μείωση της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου και την 
αναγνώριση των ικανοτήτων που αποκτώνται μέσω της τυπικής, της άτυπης και της μη 
τυπικής μάθησης. Το πρόγραμμα Erasmus+ διευκολύνει την κυκλοφορία ιδεών και τη 
μετάδοση βέλτιστων πρακτικών και εμπειρογνωσίας, καθώς και την ανάπτυξη ψηφιακών 
ικανοτήτων, συμβάλλοντας έτσι στην επίτευξη εκπαίδευσης υψηλής ποιότητας με 
παράλληλη ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής. Πρόκειται για ένα από τα πλέον 
προβεβλημένα και επιτυχημένα προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αξιοποιεί τα 
επιτεύγματα 30 και πλέον ετών ευρωπαϊκών προγραμμάτων στους τομείς της εκπαίδευσης, 
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της κατάρτισης, της νεολαίας και του αθλητισμού, που καλύπτουν τόσο την ενδοευρωπαϊκή 
όσο και τη διεθνή διάσταση των συμπράξεων.   
 
Οι χώρες που συμμετέχουν στις δράσεις του Προγράμματος ERASMUS+ είναι οι 28 χώρες-
μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 7 χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης: Ηνωμένο Βασίλειο, 
Βόρεια Μακεδονία, Ισλανδία, Λιχτενστάιν, Νορβηγία, Σερβία και Τουρκία.  
 
1.1 Οι Εθνικοί Οργανισμοί 
 
Η υλοποίηση του προγράμματος Erasmus+ πραγματοποιείται κυρίως στο πλαίσιο έμμεσης 
διαχείρισης, που σημαίνει ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναθέτει καθήκοντα εκτέλεσης του 
προϋπολογισμού στους Εθνικούς Οργανισμούς· το σκεπτικό αυτής της προσέγγισης είναι η 
όσο το δυνατόν μεγαλύτερη εγγύτητα του Erasmus+ με τους δικαιούχους του και η 
προσαρμογή στην πολυμορφία των εθνικών συστημάτων για την εκπαίδευση, την κατάρτιση 
και τη νεολαία. Για τον σκοπό αυτόν, κάθε Χώρα του Προγράμματος έχει ορίσει έναν ή 
περισσότερους Εθνικούς Οργανισμούς (για τα στοιχεία επικοινωνίας, ανατρέξτε στον 
ακόλουθο σύνδεσμο: https://ec.europa.eu/programmes/erasmusplus/contact_el. Οι εν 
λόγω Εθνικοί Οργανισμοί προωθούν και υλοποιούν το πρόγραμμα σε εθνικό επίπεδο και 
ενεργούν ως σύνδεσμοι μεταξύ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των συμμετεχόντων 
οργανισμών σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο. Στα καθήκοντά τους 
περιλαμβάνονται τα ακόλουθα: 
 
- παροχή κατάλληλων πληροφοριών σχετικά με το πρόγραμμα Erasmus+ 
 
- διαχείριση δίκαιης και διαφανούς διαδικασίας επιλογής αιτήσεων χρηματοδότησης 
σχεδίων στη χώρα τους 
 
- παρακολούθηση και αξιολόγηση της υλοποίησης του προγράμματος στη χώρα τους 
 
- παροχή στήριξης σε αιτούντες και συμμετέχοντες οργανισμούς καθ’ όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής των σχεδίων 
- αποτελεσματική συνεργασία με το δίκτυο όλων των Εθνικών Οργανισμών και την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
 
- διασφάλιση της προβολής του προγράμματος 
 
- προώθηση της διάδοσης και της αξιοποίησης των αποτελεσμάτων του προγράμματος σε 
τοπικό και εθνικό επίπεδο. 
 
Στην Ελλάδα το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών (ΙΚΥ) αποτελεί την Εθνική Μονάδα 
Συντονισμού του προγράμματος Erasmus+ (https://www.iky.gr/el/erasmusplus). 
 
 
1.2 Πρόγραμμα Erasmus+ και COVID-19 
 
Tο ξέσπασμα του Κορωνοϊού στην Ευρωπαϊκή Ένωση και σε όλο τον κόσμο, το οποίο είχε ως 
αποτέλεσμα το κλείσιμο των σχολείων, πανεπιστημίων, εκπαιδευτικών κέντρων, 
επιχειρήσεων κ.ά. μαζί με το ταυτόχρονο κλείσιμο των συνόρων ορισμένων χωρών, των 
περιορισμών στη διακίνηση των κατοίκων των επηρεαζόμενων χωρών, είχε σοβαρές 
επιπτώσεις και στο Πρόγραμμα Erasmus+. 
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Το Πρόγραμμα όμως συνεχίζει κανονικά λαμβάνοντας υπόψη τα επιδημιολογικά δεδομένα 
της Κύπρου και των υπολοίπων χωρών που συμμετέχουν και προσαρμόζεται ανάλογα. 
Από την ακαδημαϊκή χρονιά 2020-21 και μετά επιτρέπεται και η κινητικότητα εξ 
αποστάσεως (virtual mobility) όπως και η μικτή δηλαδή κινητικότητα εξ αποστάσεως σε 
συνδυασμό με φυσική. 
 
 
2. Κινητικότητα Φοιτητών/ριών και Προσωπικού Ιδρυμάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης 
 
2.1 Κινητικότητα Φοιτητών/ριών για Σπουδές 
 
Οι φοιτητές/ριες του Τμήματος Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας μπορούν, μέσω του 
ευρωπαϊκού Προγράμματος Erasmus+ για τους τομείς της Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, να 
μετακινηθούν για σπουδές ή πρακτική άσκηση σε όλους τους κύκλους σπουδών, συνολικά 
12 μήνες σε κάθε κύκλο σπουδών (π.χ. 12 μήνες κατά την διάρκεια των προπτυχιακών 
σπουδών, 12 μήνες κατά τη διάρκεια των μεταπτυχιακών σπουδών και 12 μήνες κατά τη 
διάρκεια του διδακτορικού τους). 
 
Ο/Η ίδιος/α φοιτητής/ρια μπορεί να λάβει επιχορήγηση για κινητικότητα το ανώτερο έως 12 
μήνες ανά κύκλο σπουδών, ανεξαρτήτως του αριθμού και του είδους της κινητικότητας. Οι 
φοιτητές/ριες που μετακινούνται για σπουδές θα πρέπει να έχουν ολοκληρώσει το πρώτο 
έτος σπουδών. 
 
Οι φοιτητές/ριες που συμμετέχουν στο πρόγραμμα λαμβάνουν ένα ποσό ως Μηνιαία 
Επιχορήγηση ανάλογα με τη Χώρα Υποδοχής. 
 
Οι φοιτητές/ριες που προέρχονται από κοινωνικά ευπαθείς ομάδες δικαιούνται 
προσαύξησης 100 € ανά μήνα, επί της μηνιαίας επιχορήγησης που λαμβάνουν οι 
φοιτητές/ριες που μετακινούνται για σπουδές (για λεπτομέρειες, καθώς και για τους 
αντίστοιχους ορισμούς: https://www.iky.gr/el/2014-07-16-11-07-26/kinhtikothta-foithtwn-
gia-spoydes-kai-praktikh-askhsh/kinitikotita-foititon-gia-spoudes).  
 
Οι φοιτητές/ριες που έχουν επιλεγεί από το τμήμα Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας να 
μετακινηθούν για σπουδές θα πρέπει να υπογράψουν Σύμβαση Επιχορήγησης Erasmus+ για 
σπουδές  πριν την μετακίνηση τους στο εξωτερικό. 
 
Οι επιλεγέντες/εισες φοιτητές/ριες θα πρέπει να έχουν συμφωνήσει και να έχουν υπογράψει 
τη Συμφωνία Μάθησης για  Σπουδές (Learning Agreement for Studies)  με το Τμήμα 
Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας και το Ίδρυμα/Φορέα Υποδοχής προκειμένου να 
εξασφαλίζεται η αναγνώριση της περιόδου κινητικότητας τους στο εξωτερικό. 
 
2.2 Κινητικότητα Φοιτητών/ριών για Πρακτική Άσκηση Μέσω του Προγράμματος 
ERASMUS+ 
 
Οι φοιτητές/ριες του Τμήματος Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας μπορούν, μέσω του 
ευρωπαϊκού Προγράμματος Erasmus+ για τους τομείς της Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, να 
μετακινηθούν για σπουδές ή πρακτική άσκηση σε όλους τους κύκλους σπουδών, συνολικά 
12 μήνες σε κάθε κύκλο σπουδών (π.χ. 12 μήνες κατά την διάρκεια των προπτυχιακών 
σπουδών, 12 μήνες κατά τη διάρκεια των μεταπτυχιακών σπουδών και 12 μήνες κατά τη 
διάρκεια του διδακτορικού τους). 
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Ο/Η ίδιος/α φοιτητής/ρια μπορεί να λάβει επιχορήγηση για κινητικότητα το ανώτερο έως 12 
μήνες ανά κύκλο σπουδών, ανεξαρτήτως του αριθμού και του είδους της κινητικότητας. Ο 
περιορισμός σύμφωνα με τον οποίο οι φοιτητές/ριες που μετακινούνται για σπουδές θα 
πρέπει να έχουν ολοκληρώσει το πρώτο έτος σπουδών, δεν ισχύει για την πρακτική άσκηση, 
αν και συστήνεται οι φοιτητές/ριες να μετακινούνται για πρακτική άσκηση προς το τέλος των 
σπουδών τους, ώστε αυτή να έχει μεγαλύτερη προστιθέμενη αξία για την ένταξή τους στην 
αγορά εργασίας. 
 
Στο πλαίσιο του Προγράμματος Erasmus+ μπορούν να μετακινηθούν και οι πρόσφατοι/ες 
απόφοιτοι για πρακτική άσκηση, κατά το πρώτο έτος από την αποφοίτησή τους. Για να 
λάβουν μέρος στο Πρόγραμμα, οι πρόσφατοι/ες απόφοιτοι θα πρέπει να υποβάλουν την 
αίτησή τους κατά το τελευταίο έτος σπουδών τους και να ολοκληρώσουν την πρακτική 
άσκηση σε διάστημα 12 μηνών από την αποφοίτησή τους. Η διάρκεια μετακίνησής τους για 
πρακτική άσκηση συνυπολογίζεται στο ανώτατο όριο των 12 μηνών ανά κύκλο σπουδών.  
 
Οι επιχορηγήσεις για την Πρακτική Άσκηση είναι μηνιαίες και καθορίζονται ανάλογα με την 
Ομάδα Χωρών στην οποία μετακινούνται (https://www.iky.gr/el/2014-07-16-11-07-
26/kinhtikothta-foithtwn-gia-spoydes-kai-praktikh-askhsh/kinitikotita-foititon-gia-praktiki-
askisi). 0 
 
Οι φοιτητές/ριες του Τμήματος Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας που έχουν επιλεγεί για 
Πρακτική Άσκηση πρέπει να έχουν συμφωνήσει και υπογράψει τη Συμφωνία Μάθησης για 
Πρακτική Άσκηση (Learning Agreement for Traineeships).   
 
 
2.3 Κινητικότητα Προσωπικού για Διδασκαλία και Επιμόρφωση 
 
Η δραστηριότητα αυτή επιτρέπει στο διδακτικό Προσωπικό του Τμήματος Διαχείρισης 
Λιμένων και Ναυτιλίας να διδάξει σε ένα συνεργαζόμενο Ίδρυμα Ανώτατης Εκπαίδευσης στο 
εξωτερικό. Η κινητικότητα του Προσωπικού με σκοπό τη διδασκαλία δύναται να αφορά 
οποιαδήποτε θεματική ενότητα/ακαδημαϊκό κλάδο. Στο πλαίσιο αυτής της κινητικότητας 
επιτρέπεται επίσης προσκεκλημένο Προσωπικό από επιχειρήσεις του εξωτερικού να 
διδάξουν στα Ελληνικά Ιδρύματα Ανώτατης Εκπαίδευσης. 
 
Επίσης, το διδακτικό και διοικητικό Προσωπικό του Τμήματος Διαχείρισης Λιμένων και 
Ναυτιλίας μπορεί να συμμετέχει σε δραστηριότητες επιμόρφωσης (εξαιρουμένης της 
συμμετοχής σε συνέδρια) ή παρακολούθησης εργασία σε συνεργαζόμενο ίδρυμα, ή άλλο 
σχετικό φορέα του εξωτερικού, σε χώρα που συμμετέχει στο Πρόγραμμα. 
 
Η επιλέξιμη περίοδος μετακίνησης του Προσωπικού που μετακινείται για δραστηριότητα 
διδασκαλίας ή επιμόρφωσης είναι 2 διαδοχικές ημέρες έως 2 μήνες και 8 ώρες την εβδομάδα 
(ή οποιαδήποτε μικρότερης διάρκειας περίοδο παραμονής) για διδασκαλία, ενώ για 
προσκεκλημένο Προσωπικό από επιχειρήσεις με σκοπό τη διδασκαλία η ελάχιστη επιλέξιμη 
περίοδος είναι η 1 ημέρα. Για συνδυασμένη περίοδο διδασκαλίας και επιμόρφωσης οι 
ελάχιστες απαιτούμενες ώρες διδασκαλίας είναι οι 4 ώρες την εβδομάδα. 
 
Το Προσωπικό που μετακινείται για διδασκαλία ή για επιμόρφωση λαμβάνει ένα ποσό 
επιχορήγησης ως συνεισφορά στις δαπάνες ταξιδιού και στις δαπάνες κάλυψης ατομικών 
δαπανών. Το Προσωπικό του Τμήματος Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας που επιλέγεται 
να μετακινηθεί για διδασκαλία ή για επιμόρφωση υπογράφει σύμβαση επιχορήγησης πριν 
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τη μετακίνησή τους στο εξωτερικό. Επιπροσθέτως,  θα πρέπει να έχει συμφωνήσει και  να 
έχει υπογράψει τη Συμφωνία Κινητικότητας για διδασκαλία (staff mobility for teaching 
mobility agreement) ή τη Συμφωνία Κινητικότητας για επιμόρφωση (staff mobility for training 
mobility agreement) με το Ίδρυμά τους και το Ίδρυμα /Φορέα Υποδοχής. 
 
 
2.4 Προϋποθέσεις Συμμετοχής Φοιτητών/ριών στο Πρόγραμμα ERASMUS+ 
 
To Τμήμα Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας αναρτά προκήρυξη (στη Γραμματεία και στην 
ιστοσελίδα) ώστε να ενημερωθούν οι ενδιαφερόμενοι/ες φοιτητές/ριες για τα 
συνεργαζόμενα Ιδρύματα με τα οποία έχει υπογράψει διμερείς συμφωνίες, τις 
προβλεπόμενες θέσεις, τις ημερομηνίες υποβολής αιτήσεων στους ακαδημαϊκούς 
υπευθύνους και τα κριτήρια επιλογής και τη μοριοδότησή τους.  
 
Για την αξιολόγηση των φοιτητών/ριών λαμβάνονται υπόψη τα κριτήρια που ακολουθούν 
κατά σειρά βαρύτητας: 
 
Προπτυχιακοί/ες Φοιτητές/ριες 

1. Μέσος όρος βαθμολογίας των μαθημάτων στα οποία έχει εξεταστεί επιτυχώς ο/η 
φοιτητής/ρια έως τη στιγμή που κάνει αίτηση για μετακίνηση ERASMUS, με βάση την 
αναλυτική βαθμολογία του μετά την τελευταία εξεταστική περίοδο. 

2. Επίπεδο γνώσης της γλώσσας διδασκαλίας στο Πανεπιστήμιο υποδοχής  
(Β2 ή ανώτερο).  

 
Μεταπτυχιακοί/ες Φοιτητές/ριες 
 

1. Βαθμός Πτυχίου 
2. Μέσος όρος βαθμολογίας με βάση την αναλυτική βαθμολογία του/ης φοιτητή/ριας 

μετά την τελευταία εξεταστική περίοδο. 
3. Επίπεδο γνώσης της γλώσσας διδασκαλίας στο Πανεπιστήμιο υποδοχή  

(Β2 ή ανώτερο).  
 
Υποψήφιοι/ες Διδάκτορες 
 

1. Βαθμός Πτυχίου 
2. Βαθμός Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης 
3. Επίπεδο γνώσης της γλώσσας διδασκαλίας στο Πανεπιστήμιο υποδοχής  

(Β2 ή ανώτερο). 
 
Για να ολοκληρωθεί η διαδικασία όσο το δυνατόν πιο σωστά, δίκαια και με διαφάνεια, το 
Τμήμα Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας αναγράφει τα κριτήρια επιλογής τόσο στην 
προκήρυξη όσο και στον πίνακα επιλογής φοιτητών. 

  
2.5 Διαδικασία Επιλογής Εξερχομένων Φοιτητών/ριών ERASMUS+ 
 

1. Η διαδικασία της τελικής επιλογής των φοιτητών/ριών γίνεται κεντρικά από το Τμήμα 
Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας, μετά από συνεννόηση και συνεργασία όλων των 
ακαδημαϊκών υπευθύνων, των υπευθύνων/μελών των Επιτροπών ERASMUS+ και την 
υποστήριξη των αρμοδίων υπαλλήλων για το ERASMUS+ σε κάθε Γραμματεία. 
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2. Αφού εξεταστούν τα δικαιολογητικά των υποψηφίων, οι φοιτητές/ριες 
μοριοδοτούνται και καταγράφονται με σειρά κατάταξης για όλα τα Ιδρύματα 
υποδοχής.  
Ο «Τελικός Συγκεντρωτικός Πίνακας Επιλογής φοιτητών ERASMUS+ ανά Τμήμα» 
αποστέλλεται από τη Γραμματεία στο Τμήμα Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων. 

3. Η συμμετοχή των φοιτητών/ριών στο Πρόγραμμα οριστικοποιείται αφού γίνει ο 
τελικός έλεγχος των συγκεντρωτικών πινάκων επιλογής από το Τμήμα Ευρωπαϊκών 
και Διεθνών Σχέσεων. 
Στη συνέχεια ειδοποιείται η Γραμματεία του Τμήματος Διαχείρισης Λιμένων και 
Ναυτιλίας ώστε να αναρτήσει τους Πίνακες στην ιστοσελίδα του Τμήματος και να 
ξεκινήσει η διαδικασία της ενημέρωσης των Πανεπιστημίων υποδοχής (nomination). 

4. Οι επιλεχθέντες/εισες φοιτητές/ριες ενημερώνονται από το Τμήμα Ευρωπαϊκών και 
Διεθνών Σχέσεων για την περαιτέρω διαδικασία που πρέπει να ακολουθήσουν, με 
αποστολή ηλεκτρονικού μηνύματος.  

 
 

3. Πρόγραμμα Κινητικότητας CIVIS, Πανεπιστήμιο Πολιτών της Ευρώπης 
 

Το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών είναι ένα από τα 11 πλέον Ευρωπαϊκά 
Πανεπιστήμια που συναποτελούν το πανεπιστημιακό Δίκτυο συνεργασίας με την επωνυμία 
CIVIS-«Πανεπιστήμιο Πολιτών της Ευρώπης» στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής “EUROPEAN UNIVERSITY” η οποία αποτελεί δράση του προγράμματος Erasmus+. 
Τα οκτώ άλλα Πανεπιστήμια είναι:  Το Πανεπιστήμιο της Μασσαλίας, Aix Marseille 
Université, (Μασσαλία, Γαλλία), το Ελεύθερο Πανεπιστήμιο των Βρυξελλών, Université 
Libre de Bruxelles (Βρυξέλλες, Βέλγιο), το Πανεπιστήμιο του Βουκουρεστίου, Universitatea 
din București (Βουκουρέστι, Ρουμανία), το Αυτόνομο Πανεπιστήμιο της Μαδρίτης, 
Universidad Autónoma de Madrid (Μαδρίτη, Ισπανία), το Πανεπιστήμιο Sapienza της 
Ρώμης, Sapienza Università di Roma (Ρώμη, Ιταλία), το Πανεπιστήμιο της Στοκχόλμης, 
Stockholms Universitet (Στοκχόλμη, Σουηδία), το Eberhard -Karls- Universität Tübingen 
(Tübingen, Γερμανία), το Πανεπιστήμιο της Γλασκώβης, University of Glasgow (Γλασκώβη, 
Ην. Βασίλειο), το Πανεπιστήμιο του Salzburg (Salzburg, Αυστρία) και το νέο μέλος της 
Συμμαχία το Πανεπιστήμιο της Λωζάνης, University of Lausanne (Λωζάνη, Ελβετία). 

Πρωταρχικός στόχος των Παν/μίων CIVIS είναι η αύξηση της κινητικότητας φοιτητών/ριών 
μεταξύ των Ιδρυμάτων της Συμμαχίας, για αυτό τα Παν/μια-μέλη του CIVIS συμφώνησαν να 
υπογράψουν διμερείς συμφωνίες μεταξύ τους για όλους τους (κοινούς) τομείς σπουδών και 
για όλους τους κύκλους σπουδών. 

Οι φοιτητές/ριες του Τμήματος Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας μπορούν να υποβάλλον 
αίτηση σε όλα τα συμμετέχοντα Πανεπιστήμια για ένα από τα δύο εξάμηνα. Δεν  μπορεί να 
υποβληθεί αίτηση για μετακίνηση το ίδιο εξάμηνο από φοιτητές/ριες που έχουν υποβάλει 
ήδη το τρέχον διάστημα αίτηση στο Τμήμα Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας.  

Το Τμήμα Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας μπορεί να επιλέξει 8 φοιτητές/ριες, ιδεωδώς 1 
φοιτητή/ριες για κάθε ένα από τα 8 Πανεπιστήμια που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα CIVIS.   

 
 
3.1 Προϋποθέσεις Συμμετοχής Φοιτητών/ριών στο Πρόγραμμα CIVIS 
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Στη διαδικασία αιτήσεων και επιλογής μπορούν να συμμετάσχουν φοιτητές/ριες που 
πληρούν τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 

• Προπτυχιακοί/ες φοιτητές/ριες: α) πρέπει να είναι εγγεγραμμένοι/ες τουλάχιστον 
στο δεύτερο έτος σπουδών τη στιγμή που υποβάλλουν την αίτηση και β) να έχουν 
εξεταστεί επιτυχώς σε τουλάχιστον τόσα μαθήματα όσα αντιστοιχούν αριθμητικά σε 
ένα έτος σπουδών. 
 

• Μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/ριες: να έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το α' εξάμηνο των 
σπουδών τους στο ΠΜΣ στο οποίο είναι εγγεγραμμένοι/ες, επομένως να φοιτούν στο 
2ο εξάμηνο του Προγράμματος.  
 

• Για την επιλογή υποψηφίων διδακτόρων είναι απαραίτητη η αιτιολογημένη 
εισήγηση της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής, στην οποία θα αναγράφεται το 
θέμα της διατριβής και θα βεβαιώνεται ότι το πρόγραμμα που θα ακολουθήσει ο/η 
υποψήφιος/α στο εξωτερικό θα αποτελέσει μέρος της ερευνητικής του/ης εργασίας 
για την εκπόνηση της διδακτορικής διατριβής, καθώς και ότι θα προσμετρηθεί στον 
συνολικό χρόνο των σπουδών του/ης. 
 

• Οι φοιτητές/ριες που βρίσκονται στο τελευταίο έτος φοίτησης ή είναι επί πτυχίω, 
έχουν δικαίωμα συμμετοχής μόνο αν χρωστούν ικανό αριθμό μαθημάτων, τα οποία 
να αντιστοιχούν τουλάχιστον σε 30 Πιστωτικές μονάδες (ECTS credits), ώστε να έχουν 
μεγαλύτερη δυνατότητα επιλογής μαθημάτων από το πρόγραμμα σπουδών του 
Πανεπιστημίου υποδοχής και αντίστοιχα αναγνώρισής τους στο ΕΚΠΑ. 

 

Στο πλαίσιο της διασφάλισης της ποιότητας της κινητικότητας απαιτείται η καλή γνώση της 
επίσημης γλώσσας διδασκαλίας του Πανεπιστημίου υποδοχής (ή άλλης γλώσσας στην 
περίπτωση που το Πανεπιστήμιο χρησιμοποιεί άλλη γλώσσα διδασκαλίας για τους 
αλλοδαπούς/ες φοιτητές/ριες του).    
 

•  Για το λόγο αυτό Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών έχει ορίσει 
ελάχιστο απαιτούμενο επίπεδο γλωσσομάθειας, το επίπεδο Β2, σύμφωνα με την 
κλίμακα γλωσσομάθειας του Κοινού Ευρωπαϊκού Πλαισίου Αναφοράς για τις 
Γλώσσες του Συμβουλίου της Ευρώπης. 
Η πιστοποίηση του επιπέδου γλωσσομάθειας γίνεται αποκλειστικά με την 
υποβολή των αντίστοιχων τίτλων. Οι τίτλοι που γίνονται δεκτοί είναι αυτοί τους 
οποίους αναγνωρίζει το ΑΣΕΠ. Για τους/ις φοιτητές/ριες των ξενόγλωσσων 
τμημάτων που δεν κατέχουν τίτλο γλωσσομάθειας πρέπει να βεβαιώνεται από 
τον/την Πρόεδρο του Τμήματος Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας η καλή γνώση της 
αντίστοιχης ξένης γλώσσας. Φοιτητές/ριες που έχουν ήδη μετακινηθεί με το 
πρόγραμμα Erasmus+ για σπουδές ή για πρακτική άσκηση είναι επιλέξιμοι/ες να 
μετακινηθούν ξανά στο νέο πρόγραμμα Erasmus+, εφόσον το συνολικό διάστημα 
μετακίνησης δεν υπερβαίνει τους 12 μήνες (συνυπολογίζεται το παλιό και το νέο 
διάστημα) ανά κύκλο σπουδών. 
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3.2 Διαδικασία Επιλογής Εξερχομένων Φοιτητών/ριών CIVIS 
 
1. Ανάρτηση Προκήρυξης του Τμήματος Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλία μέσω της 

οποίας θα ενημερωθούν οι ενδιαφερόμενοι/ες φοιτητές/ριες για τα συνεργαζόμενα 8 
Ιδρύματα, την ημερομηνία υποβολής αιτήσεων και τα κριτήρια επιλογής. 
Η Προκήρυξη του Τμήματος Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας αναρτάται στην 
ιστοσελίδα και στη Γραμματεία του Τμήματος και αντίγραφο αποστέλλεται στο Τμήμα 
Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων-ΤΕΔΣ.  
 

2. Υποχρεωτικά Κριτήρια Επιλογής Φοιτητών/ριών ERASMUS+  
Στη μοριοδότηση των φοιτητών/ριών πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα υποχρεωτικά 
κριτήρια που ακολουθούν κατά σειρά βαρύτητας: 
 

Προπτυχιακοί/ες Φοιτητές/ριες 
1. Μέσος όρος βαθμολογίας με βάση την αναλυτική βαθμολογία του/ης 
φοιτητή/ριας μετά την τελευταία εξεταστική περίοδο έως τη στιγμή που κάνει αίτηση 
για μετακίνηση Erasmus. 
2. Επίπεδο γνώσης της γλώσσας διδασκαλίας στο Πανεπιστήμιο υποδοχής  
(τίτλος επιπέδου Β2 ή ανώτερου). 
 

Μεταπτυχιακοί/ες Φοιτητές/ριες 
1. Βαθμός Πτυχίου 
2. Μέσος όρος βαθμολογίας με βάση την αναλυτική βαθμολογία του/ης 
φοιτητή/ριας μετά την τελευταία εξεταστική περίοδο. 
3. Επίπεδο γνώσης της γλώσσας διδασκαλίας στο Πανεπιστήμιο υποδοχής (τίτλος 
επιπέδου Β2 ή ανώτερου). 
 

Υποψήφιοι/ες διδάκτορες 
1. Βαθμός Πτυχίου 
2. Βαθμός Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης 
3. Επίπεδο γνώσης της γλώσσας διδασκαλίας στο Πανεπιστήμιο υποδοχής  
(τίτλος επιπέδου Β2 ή ανώτερου). 
Για την επιλογή υποψηφίων διδακτόρων είναι απαραίτητη η αιτιολογημένη 
εισήγηση της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής, στην οποία θα αναγράφεται το 
θέμα της διατριβής και θα βεβαιώνεται ότι το πρόγραμμα που θα ακολουθήσει ο/η 
υποψήφιος/α στο εξωτερικό θα αποτελέσει μέρος της ερευνητικής του εργασίας για 
την εκπόνηση της διδακτορικής διατριβής, καθώς και ότι θα προσμετρηθεί στον 
συνολικό χρόνο των σπουδών του. 

 
Επιλογή Φοιτητών CIVIS 
 

1) Η διαδικασία της τελικής επιλογής των φοιτητών/ριών γίνεται κεντρικά από το Τμήμα 
Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας μετά από συνεργασία των ακαδημαϊκών 
υπευθύνων για το CIVIS και των υπευθύνων Καθηγητών ή  των Επιτροπών Erasmus+ 
και την διοικητική υποστήριξη των  αρμοδίων υπαλλήλων σε κάθε Γραμματεία. 



11 
 

2) Αφού εξεταστούν τα δικαιολογητικά που έχουν προσκομίσει, οι φοιτητές/ριες 
μοριοδοτούνται και καταγράφονται με σειρά κατάταξης σε ένα φύλλο excel για όλα 
τα Ιδρύματα υποδοχής. Στον πίνακα θα καταγραφούν και θα μοριοδοτηθούν όλοι/ες 
οι φοιτητές/ριες που πληρούν τα κριτήρια επιλογής ακόμα και αν υπερβαίνουν τους 
8, ώστε να υπάρχει δυνατότητα χορήγησης επιπλέον θέσεων φοιτητών/ριών -αν 
άλλα Τμήματα δεν καλύψουν τον αριθμό. 

3) Ο «Συγκεντρωτικός Πίνακας Επιλογής-Μοριοδότησης Φοιτητών/ριών Erasmus+ 
Σπουδές (χρονολογία)» αποστέλλεται από τη Γραμματεία του Τμήματος Διαχείρισης 
Λιμένων και Ναυτιλίας στο Τμήμα Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων (ΤΕΔΣ) ως 
συνημμένο αρχείο με email στο erasmus@uoa.gr. 

4) Η συμμετοχή των φοιτητών/ριών στο Πρόγραμμα θα οριστικοποιηθεί αφού γίνει ο 
τελικός έλεγχος των συγκεντρωτικών πινάκων επιλογής από το Τμήμα Ευρωπαϊκών 
και Διεθνών Σχέσεων. Αμέσως μετά ειδοποιείται η Γραμματεία του Τμήματος 
Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας ώστε να αναρτήσει τους Πίνακες στην ιστοσελίδα 
του Τμήματος. Η διαδικασία της ενημέρωσης των Πανεπιστημίων υποδοχής 
(nomination) θα γίνει από το ΤΕΔΣ. 
Οι επιλεχθέντες/εισες φοιτητές/ριες θα ενημερωθούν από το Τμήμα Ευρωπαϊκών και 
Διεθνών Σχέσεων για την περαιτέρω διαδικασία που πρέπει να ακολουθήσουν 
(ηλεκτρονική αίτηση, κατάθεση δικαιολογητικών) με αποστολή ηλεκτρονικού 
μηνύματος. 
 

Οι επιλεχθέντες/εισες φοιτητές/ριες στη συνέχεια καταρτούν το πρόγραμμα σπουδών 
τους με τη βοήθεια του Ακαδημαϊκού Υπεύθυνου του Τμήματος Διαχείρισης Λιμένων και 
Ναυτιλίας του  CIVIS. Η υπογραφή της Συμφωνίας Μάθησης πραγματοποιείται μέσω της 
πλατφόρμας “Online Learning Agreement” και είναι μια διαδικασία που αφορά το ΤΕΔΣ, 
τους/ις φοιτητές/ριες και τους Ακαδημαϊκούς Υπεύθυνους. Η λοιπή διαδικασία είναι η 
ίδια με εκείνη του ERASMUS+ γενικότερα και αναφέρεται αναλυτικά στην ιστοσελίδα του 
ΤΕΔΣ για το πρόγραμμα ERASMUS+: http://www.interel.uoa.gr/erasmus/sm.html. 
 
 

3.3. Αναγνώριση Μαθημάτων 
 

Το Πρόγραμμα Erasmus+ για Σπουδές προβλέπει και εξασφαλίζει την πλήρη αναγνώριση της 
περιόδου σπουδών στο Πανεπιστήμιο Υποδοχής. Η διαδικασία αυτή διασφαλίζεται από το 
γεγονός ότι η συμμετοχή οποιουδήποτε Τμήματος/Σχολής του ΕΚΠΑ στο Πρόγραμμα 
συνεπάγεται τη δέσμευσή του για την αυτόματη αναγνώριση των σπουδών που οι 
φοιτητές/ριες πραγματοποιούν στο εξωτερικό όπως αυτές δηλώνονται πριν από την 
αναχώρησή τους στη Συμφωνία Μάθησης για Σπουδές (Learning Agreement for Studies) και 
όπως αυτές τροποποιούνται με το έντυπο Changes to Learning Agreement. 

 

Οι αντιστοιχίες των μαθημάτων συνήθως κινούνται στο επίπεδο των 30 ECTS και αφορούν 
Υποχρεωτικά αλλά και Επιλογής μαθήματα. Η Συμφωνία Μάθησης του/ης φοιτητή/ριας πριν 
από την αναχώρηση του/ης για το Πανεπιστήμιο Υποδοχής θα πρέπει να εγκριθεί από τη 
Γενική Συνέλευση του Τμήματος με αίτηση του/ης φοιτητή/ριας. Ένα μάθημα δεν 
αναγνωρίζεται μόνο σε περίπτωση που δεν συμπεριλαμβάνεται στις Συμφωνίες Σπουδών 
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και, φυσικά, στην περίπτωση που ο/η φοιτητής/ρια δεν έχει επιτύχει στις προβλεπόμενες 
από το Πανεπιστήμιο Υποδοχής εξετάσεις ή διαδικασίες αξιολόγησης. 


